

外交部公布关于对美国国会前议员加拉格尔采取反制措施的决定

新华社北京5月21日电 外交部21日公布关于对美国国会前议员加拉格尔采取反制措施的决定。全文如下：

关于对美国国会前议员加拉格尔采取反制措施的决定

(2024年5月21日中华人民共和国外交部令第6号公布,自2024年5月21日起施行)

美国威斯康星州前联邦众议员麦克·加拉格尔近年来频繁采取干涉中国内政、损害中国主权和领土完整、侵犯中方利益的言行。依据《中华人民共和国反外国制裁法》第三条、第四条、第六条、第九条、第十五条的规定,中方决定对加拉格尔采取以下反制措施:

一、冻结在我国境内的动产、不动产和其他各类财产;

二、禁止我国境内的组织、个人与其本人进行有关交易、合作等

活动;

三、对其本人不予签发签证、不准入境。

本决定自2024年5月21日起施行。

相关链接

据公开信息,美国共和党议员在2023年掌控众议院后,设立了一个有关中国问题的特别委员会,即臭名昭著的“美中战略竞争特别委员会”,由麦克·加拉格尔担任第一任主席。

对华采取强硬立场是获得美国国会中民主和共和两党支持的少数政策之一,加拉格尔也因在特别委员会与民主党人之间顺利展开合作而“名声大噪”,被视作共和党内的“后起之秀”。

加拉格尔自2023年领导这个所谓的“中国问题特别委员会”后推动了不少遏华法案。其中,要求中国科技公司字节跳动剥离TikTok,否则禁止其在各大应用商店上架的“TikTok法案”便是由麦克·加拉格尔主导推动的。但他于今年3月宣布,在任期结束前提前辞职。

外交部:坚决反对建交国与中国台湾地区进行任何形式的官方往来

新华社北京5月21日电(记者 马卓言 邵艺博)外交部发言人汪文斌21日表示,中方坚决反对建交国与中国台湾地区进行任何形式的官方往来,将采取一切必要措施坚定维护自身利益。

当日例行记者会上,有记者问:有少数中国建交国的议员、前政要等参加了赖清德的“就职仪式”或对赖表达了“祝贺”,中方对此有何评论?

“我们坚决反对建交国与中国台湾地区进行任何形式的官方往来,这一立场是一贯的、明确的。”汪文斌说,少数国家和政客的错误言行违背了一个中国原则和国际关系基本准则,是对中国内政的粗暴干涉,损害中国主权和领土完整,危害台海和平稳定,中方对此予以强烈谴责。

汪文斌表示,一个中国原则是中国发展与世界各国关系的政治基础和前提。一个中国原则的含义十分明确,那就是世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。“我们严正要求有关国家和相关政客,停止在涉台问题上搞政治操弄,停止向‘台独’分裂势力发出任何错误信号,停止违背国际信义、虚化掏空一个中国原则的错误行径。”他说。

汪文斌说,近日,许多国家政要和各界人士密集发声,重申恪守一个中国原则,坚定支持中方反对“台独”分裂、争取国家统一的正义事业,发出了国际社会的正义之声。这再次说明国际社会坚持一个中国原则的基本格局不可撼动。一个中国原则不可违,中国统一的大势不可逆。搞“以台制华”是在玩火,必将引火烧身、自食苦果。中方将采取一切必要措施坚定维护自身利益。

外交部驳斥美政要向台湾地区领导人表达“祝贺”

新华社北京5月21日电(记者 马卓言 袁睿)针对美国国务卿布林肯向台湾地区领导人赖清德表达“祝贺”,外交部发言人汪文斌21日在例行记者会上答问时表示,美方做法严重违背美方所作仅与台湾地区保持文化、商务和其他非官方关系的政治承诺,敦促美方切实恪守不将台湾作为工具遏制中国等承诺,停止虚化掏空一个中国原则。

“美方做法严重违反一个中国原则和中美三个联合公报,严重违背美方所作仅与台湾地区保持文化、商务和其他非官方关系的政治承诺,向‘台独’分裂势力发出严重错误信号。”汪文斌说,中方对此强烈不满、坚决反对,已向美方提出严正交涉。

汪文斌表示,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分。台湾问题是中美核心利益中的核心,是中美关系第一条不可逾越的红线。中方一贯坚决反对美台开展任何形式的官方往来,坚决反对美方以任何方式、任何借口干涉台湾事务。

“我们敦促美方立即纠正错误,切实恪守拜登总统不支持‘台独’,不支持‘两个中国’,‘一中一台’,不将台湾作为工具遏制中国等承诺,停止虚化掏空一个中国原则,停止以任何方式纵容支持‘台独’分裂势力,停止破坏台海和平稳定。”汪文斌说。

汪文斌表示,“台独”是死路一条,纵容支持“台独”注定失败。任何外部势力干预都阻挡不了中国统一的历史大势,任何挑战一个中国原则、危害中国国家主权和领土完整的行径都必将遭到中方坚决有力回击。

促进各方面政策形成组合效应

——国家发展改革委回应当前经济热点问题

新华社北京5月21日电(记者 陈炜伟 严赋憬)如何进一步促进制造业恢复发展?宏观政策怎样统筹协调、形成合力?如何推进大规模设备更新和消费品以旧换新?国家发展改革委21日举行新闻发布会,回应了当前经济运行中的热点问题。

制造业将保持恢复发展、结构优化的态势

制造业PMI是反映制造业发展的重要“晴雨表”。3月份和4月份,我国制造业PMI均位于50%以上的扩张区间。

国家发展改革委新闻发言人李超分析,这反映出随着宏观政策效应持续显现,工业生产稳定增长,企业效益有所改善,景气水平和企业预期持续向好。

“总的看,我国制造业将继续保持恢复发展、结构优化的态势。”李超说,国家发展改革委将加快培育新质生产力,切实提高制造业发展质效。要扩大汽车、家电、手机等商品消费和文旅等服务消费,加大力度培育打造消费新场景新业态等新增长点;深入实施制造业核心竞争力提升行动计划,引导企业应用先进适用技术改造升级,不断提升制造业高端化、智能化、绿色化水平。

设备更新和消费品以旧换新需求正持续释放

大规模设备更新和消费品以旧换新政策社会广泛关注。

李超介绍,国家发展改革委同

有关部门制定落实相关行动方案和政策举措,加大中央投资对设备更新和循环利用项目的支持力度,明确汽车以旧换新补贴政策,设立5000亿元科技创新和技术改造再贷款。同时,北京等27个省市印发落实方案,因地制宜出台制造业贷款贴息、以旧换新补贴、消费券等支持政策。在各方共同努力下,设备更新和消费品以旧换新需求正持续释放。

“推动设备更新、消费品以旧换新要坚持市场为主、政府引导。”李超分析,不少民营企业在研发、生产、销售等方面具备优势,有能力、有条件、也有意愿参与大规模设备更新和消费品以旧换新。据有关方面不完全统计,部分家电企业、汽车企业已公布的以旧换新补贴计划金额超过150亿元;多家电商平台与生产企业合作投入超过100亿元开展以旧换新促销活动。

李超表示,国家发展改革委将抓紧建立设备更新和消费品以旧换新工作机制,会同有关部门持续完善并推动落实“1+N”政策体系,充分发挥经营主体作用,引导全社会共同投入,更加全面深入参与设备更新和消费品以旧换新。

推动增发国债项目6月底前全部开工

去年我国增发1万亿元国债,专项用于支持灾后恢复重建和提升防灾减灾能力。

李超介绍,相关资金已于今年2月前全部下达各地方。增发国债项目进展总体顺利,各地正在抓紧推

动项目开工建设。截至目前,在已落地的1.5万个项目中,已开工建设的约1.1万个,开工率超过70%,特别是灾后恢复重建项目总体进展较快。

她表示,国家发展改革委积极推动增发国债项目于今年6月底前全部开工建设,特别是推动加快防洪、水毁等项目建设进度,确保重点恢复重建工程在今年汛期前建成并投入使用。

促进各方面政策形成组合效应

开展宏观政策取向一致性评估,是加强宏观政策统筹协调的重要手段。李超介绍,按照党中央、国务院决策部署,国家发展改革委牵头开展这项工作,对各部门出台有关政策文件与宏观政策取向的一致性进行综合评估,确保各项政策同向发力、形成合力。

李超说,针对拟出台的各项政策,根据年度宏观政策取向,科学精准评估各类政策的直接和间接影响。对受理接受评估的政策,严格按照评估程序征求意见、研究论证、沟通协调,推动各相关部门根据评估意见不断调整完善政策。此外,推动相关方面在政策制定、出台、落实、调整等各个阶段都要保持与宏观政策取向的一致性,促进政策最终效果符合党中央决策意图。

“下一步,我们将持续提升评估工作的质量效率,创新完善评估方式方法,强化政策协调和工作协同,促进各方面政策形成组合效应,更好服务经济高质量发展。”她说。



“消失”的山峰

这是位于卢家营附近“消失”的山峰(无人机照片,5月16日摄)。

在贵州省兴义市敬南镇拢岸村附近有一处名为卢家营的村寨。据了解,在清代咸丰至同治年间,村寨旁的一座山头自然崩塌后形成一大块平面,村民们利用该平面在山顶修建防御设施抵御贼寇。如今,防御设施仅剩下部分防御营墙,留下的山头平整如刀切,宛若“消失”的山峰,令人称奇。

新华社记者刘续摄

人工关节接续采购 中选产品价格稳中有降

新华社北京5月21日电(记者 徐鹏航 彭韵佳)记者从国家医保局获悉,21日,人工关节集采协议期满后接续采购在天津开标。与首轮集采结果相比,本次接续采购中选产品价格稳中有降,平均下降6%左右。

此次接续采购共有6000多家医院参加,填报需求量58万套,比首轮集采略有增加,其中髋关节28.6万套,膝关节29.4万套。

国家医保局有关负责人介绍,此次接续采购共有54家企业的167

个产品中选,其中既包括首轮集采中选的主流内外资企业,也有部分新企业,中选产品供应更加多元。中选产品的价差平均从首轮集采的2.8倍缩小至1.1倍,市场竞争更加公平,企业供应更有保障。

2021年9月,人工关节高值医用耗材首次纳入国家集采范围,我国人工关节价格从国际较高水平降至国际较低水平。中选结果执行2年来,中选产品使用量超110万套,占所有人工髋膝关节的使用量比例超90%。

该负责人介绍,此次接续采购坚持“量价挂钩、以量换价”原则,在巩固首轮集采降价成果基础上,优化采购规则。包括坚持竞价入围,引导首轮中选价格较高的产品进一步降价;引导有序竞争,保障供应稳定多元;实行梯度带量,充分体现量价挂钩的激励作用;将首轮集采履约情况纳入考量,对履约不佳的企业予以约束。

据悉,接续采购中选结果将于今年6月份在全国落地实施,与上一轮集采平稳有序衔接。